

# 深化行政非诉执行监督 衢州找到做实行政检察突破口

本报记者 许梅 通讯员 汪廖

对一处非法占地,行政机关向法院申请强制执行后,法院也依法裁定拆除违法建筑物,但结果非法建筑仍“岿然不动”,这该怎么办?

行政非诉执行监督,是对人民法院行政非诉执行活动实行法律监督的一项重要职能。在我省,由于类似的行政非诉执行案件数量较多,一些地方存在行政非诉执行难。如何进一步加强行政非诉执行监督,做实行政检察,衢州市检察机关在办案中找到了突破口。

2018年,衢江区检察院在办案中发现,衢州市国土资源局向法院申请强制执行杜某非法占地行政处罚决定后,法院裁定要求拆除违法建筑物和设施,并由镇政府组织实施,但镇政府未在法定期限内执行法院裁定。

为了弄清因由,检察官调阅卷宗,向当地国土管理部门工作人员了解情况,到违法占地现场进行实地查看。查实相关情况,衢江区检

察院分别向该区法院和上方镇政府提出检察建议,建议上述相关部门依法履职。

区法院和上方镇政府收到检察建议后迅速行动。2018年5月30日,法院作出补充裁定,准予强制执行市国土资源局作出的罚款决定,同年7月该款执行到位。上方镇政府也于7月拆除了案涉违法建筑物和设施。

针对该案中发现的问题,衢州市检察院在全市范围内开展涉国土领域行政非诉执行专项监督活动。截至目前,衢州市共发出涉国土领域行政非诉执行监督检察建议142件,推动整治拆除各类违法建筑物及设施45.5万平方米,恢复土地原状23万平方米,退还非法占用土地21.7万平方米。衢州市中院针对检察机关专项监督活动中发现的问题,在全市法院系统开展专项评查,有效规范了行政非诉执行的受理、审查和实施等活动。

从去年初开始,衢州市检察院派员到该市大部分行政执法机关“大走



访”,了解掌握全市行政执法机关处罚的执行和申请法院强制执行情况。同时,联合市监委、中院、公安局、司法局等单位会签文件,建立执法司法信息资源共享、监督线索移送、疑难复杂案件会商等制度机制,并与市司法局联合开展行政处罚执行情况专项监督,打通了检察机关与行政机关的信息壁垒,促进依法行政和规范执法。

在法律监督的强力作用下,衢州市检察机关共向环保、人社、卫健委等行政执法机关和法院发出行政非诉执行监督检察建议368件,均取得良好的监督效果。衢州市检察院行政非诉执行监督经验材料被最高人民检察院在全国予以推广。

## 爱犬也有“身份证”了

近日,临海市公安局古城派出所开展规范养犬专项整治,为辖区群众的爱犬免费佩戴印有二维码的犬牌。爱犬上牌后,相当于拥有了自己的“身份证”,只要微信扫一扫,就可知犬的身份以及它主人的姓名、联系方式等信息。 通讯员 金江发



## 驴友被困,民警冒雨徒手攀岩搜救

通讯员 元淑雅

“非常感谢!听见你们声音的那一刻,才觉得自己有救了……”近日,来自天津的两名登山爱好者赴乐清市大荆镇登山,结果被困。大荆派出所民警与蓝天救援队、山岳救援队冒雨徒手攀爬岩壁,经过5小时的救援,终于将两名驴友安全救下。

当晚5时40分许,大荆派出所接到群众报警求助,称自己跟同伴被困在东西梁洞的山上,找不到下山的路。值班民警林航宇立即带领同事前往现场,此时天色渐暗,又逢下雨天,民警到达山脚后,发现雾很大,周边山路地形复杂。民警立即通过微信与被困人员联系,根据其讲述的路线与断断续续的微信位置共享往山上走。没想到,不一会儿,山路就断了,眼前只

有陡峭的岩壁。民警一边通过微信安慰被困人员,一边赶紧联系蓝天救援队与山岳救援队。

随后,民警与赶来的救援队商讨救援方案。据初步了解,东石梁洞海拔将近500米,壁面光滑,上面还有源源不断往下流的溪水,仅有几个凹陷的小洞可供攀爬。

为尽快救出被困人员,救援人员决定徒手攀爬岩壁,一部分人员在山脚接应。林航宇用嘴巴含住手电筒,一步步往上爬。“岩壁太光滑了,加上流水,有一段完全爬不上去。”林航宇说,还好周边树干上绑着一条绳子,他硬是拉着绳子爬了上去。爬到一半时,林航宇就觉得体力快耗尽了,这时脚下一不小心踩空,整个人往下翻滚了将近2米,幸好撞上岩壁上的一棵树干……

到了山顶,由于手机没信号,林航宇和救援人员一边不断晃动强光手电,一边大声呼叫。经过两个多小时的不间断喊叫、搜索,当晚9时许,林航宇与救援人员终于找到了被困人员,立即将巧克力和矿泉水递给他们补充体力。

另一边,山脚的辅警紧急联系村干部,在长年上山农作、熟悉地形的村民带路下,当晚9时许到达山顶与民警会合。当晚10时30分许,两名被困人员被安全带下山。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

## 禁毒宣传温暖同行

通讯员 胡冬梅

本报讯 近日,衢州市衢江区双港街道禁毒办、扫黑办、反邪教工作组,开展了以“温暖同行、无毒有我”为主题的宣传教育活动。

此次活动在双港街道市民广场开展。通过悬挂禁毒宣传横幅、发放反邪教宣传手册、现场答疑等形式,工作人员向群众科普了禁毒、扫黑除恶、反邪教知识,鼓励群众积极举报违法犯罪活动。

现场居民表示:“会珍爱生命,远离毒品,告知身边的亲人、朋友,任何时候都不要抱好奇、侥幸心理,以身试毒”。



## 崇尚科学抵制邪教

通讯员 汪盼 项祖灵

本报讯 近日,杭州市笕桥街道在杭州火车站开展以“反邪教宣传、伴你同行”为主题的宣传教育活动。工作人员身穿红色马甲,通过发放反邪教宣传资料、开展现场咨询等方式,向流动人群科普相关知识,引导人们在春节期间牢固树立崇尚科学、反对迷信、抵制邪教、健康生活的观念。



## 借助集会宣传平安

通讯员 马琦瑛 章燕

本报讯 近日,建德市大洋镇利用一年一度群众交流集会的契机,在交流集会上摆设“摊位”,开展平安创建、禁毒、反邪教等宣传。

活动主办方在现场摆放宣传海报、讲解法律知识、接受群众咨询等。有村民当场表示,认识到了禁毒反邪教的必要性和重要性,会积极向亲属、朋友传播禁毒、反邪教知识。



## 排演演出以剧修心

本报记者 陈立波 通讯员 詹舜卿

本报讯 近日,绍兴市九里强制隔离戒毒所组织戒毒人员进行了“以剧修心”活动。

这是该所首次利用排演心理剧的形式,推进戒毒矫治工作。心理剧取名《蜕变》,剧情由真实的戒毒事件改编而成,共12名戒毒人员和部分民警本色参演。该剧的排演,促进了戒毒人员的心理健康成长,唤醒了他们对亲情和美好生活的渴求,更让戒毒人员产生了新的感悟和认知。